

一起向未来

张艳

壬寅虎年,相聚奥运五环旗下,这场“冬奥之约”“新春之会”如同一场形体之美与生命之美的交织融合,一曲《一起向未来》在耳畔萦绕……

清晨,我的孩子问“妈妈,什么是电子设备”,在我思考如何用浅显的语言来解答她的问题时,她已经开口说道:“老师讲课时用的多媒体电视是电子设备,新办的电子学生证也是电子设备……我们学校的电子设备越来越多了”。是啊,如今的社会是数智化倍数增长的时代。若干年前打造数智化矿山建设是天方夜谭,但是现在井下一线的生产线上智能化设备比比皆是,采掘生产智能化和机电设备自动化真的不再是梦。

如今,各个出色的工作岗位上都有青年人的身影,青年职工也已成为矿井工作全面开展的一支生力军,他们像运动场上的奥运健儿一样,保持

冲刺状态,不断开拓视野,放眼前瞻,自觉加强岗位技能训练,迎难而上,自强不息,埋头苦干,努力成为精通专业的复合型人才,为矿井高质量发展贡献着力量。他们积极响应“以奋斗者为本”的企业核心价值理念,始终坚守初心使命,保持拼搏奋斗的姿态,立足岗位建功立业,在自己平凡的岗位上成就不平凡的业绩。用激情诠释着青春的魅力,不懈挑战,让青春更加绚烂多彩。

奥运健儿在赛道上为国争光!而我们在千里煤海守护万家灯火,不同的工作岗位,担负着不同的责任,却拥有同样饱满的热情和自信施展着抱负。我们的青春在阳光里挥洒,我们的青春在奋斗中闪耀,我们的青春在蓬勃的朝气中创造辉煌。

青年,加油,一起向未来!

作者单位 曙光煤矿



孙云玲 摄

传家宝

王昀凤

孙家是城里的名门望族,提起孙家,全城人都知道这个家族很富有,家家家训继承的有声有色。而且,每个人都知道,孙家有一个传家宝,这个传家宝价值连城,正是有了这个传家宝,孙家的事业才会一代一代传下去,而且越来越兴旺。不过,这只是大街小巷的传说,究竟这个传家宝是什么,谁都没有见过。

孙新是孙家的第十代传人,可到了他这一代,孙家的事业却没有以前那样辉煌了,事实上,用经营惨淡来形容,再贴切不过了。孙新很努力,生意上事事躬亲,检查账目,扩大经营,提高产品质量……他觉得自己是一个合格的继承人,可孙家的产业依然没有起色。

孙家有一条祖训,每个继承人每天晚上都要注视传家宝十分钟,然后认真思索传家宝带来的启示。孙新觉得这个祖训很荒唐,但还是坚持每天注视传家宝,但却没有任何收获。

大家疯传的传家宝其实是一对很平常的耳环,它形如两滴受过苦难的人的眼泪,那两滴眼泪充满了辛酸,可孙新无法理解,因为他从未受过苦。而且,这对耳环的材质很平常,与其说是珍珠,不如说更像塑料。孙新不明白,这种地摊货怎么会成为传家宝。

到了结婚的年龄,按照祖训,孙新要把这对耳环送给自己的新婚妻子。想嫁给孙新的姑娘络绎不绝,因为孙家的财产很富足,孙新的相貌还看得下去,更重要的是民间传说的那个价值连城的传家宝。可孙新一个都看不上,他知道,她们爱的是金钱,根本不是他这个人。孙新依然在寻找适合这对耳环的女主人,可他有些迷茫,不知道把耳环送给谁。

直到有一天……

孙新谈成一笔生意后,匆匆忙忙下了火车,匆匆忙忙赶回家去,想着下一笔生意。突然,一个不和谐的画面映入眼帘。一个苍老的残疾人正在街上行乞。他的棉袄很破旧,上面零星分布着大大小小的洞,他的头发胡子交织在一起,显得很凌乱,更可怜的是他只有一条腿,被截肢的那条腿血肉模糊。他拿着一个破碗,颤颤巍巍向过路人伸出双手:“求求你,给点钱吧!”路人很镇定,也很冷漠,没人注意这个可怜的人,任他在街上匍匐。孙新也是如此,尽管他带了很多钱,可他不愿意把辛苦钱随便给人,因而漠然走过。

突然,一位长相很普通的姑娘径直向那个乞丐走来,这个姑娘虽然不像追求孙新的那些姑娘那么美丽,打扮的那么脂粉气,可有一种恬静美好的气质。这种气质很吸引孙新,于是孙新停住了脚步。他仔细打量

着那位姑娘,20岁上下,简约的娃娃头,可爱的牛仔背带裤,纯白的衬衫。她的眼睛虽然不好看,但放射着耀眼的光芒,看起来是个学生。她迈着轻快的步伐走到了乞丐身边。“叔叔,你好可怜!”她和乞丐搭讪。“哎,日子过不下去了。”乞丐很伤心。“你遇到什么麻烦了?”她很关切。“去年家里煤气泄漏,着火了,家里人都烧死了,只有我幸存了下来,可是右腿烧伤太严重了,只好被截肢了。”他接着说,“出院后,积蓄全花光了,可没有一个单位愿意雇佣一个残疾人。不久,我连饭钱都没有了,只好在街上行乞。”“可是,我帮不了你。我没办法帮你找工作,也不能养活你,我也不是有钱人……”姑娘说着说着,眼睛里泛出两滴晶莹的泪珠。孙新惊呆了,这两滴泪珠的形状居然和他家的传家宝一样!阳光射过来,泪珠发出钻石一般的光彩!他突然觉得,姑娘哭泣的脸庞很美,比追求他的姑娘都美。姑娘从钱包里掏出100元钱,恭恭敬敬递给了乞丐。“叔叔,咱们萍水相逢,可我很想帮你。这是我今天带的仅有的100元,我全部送给你。”乞丐很感动,因为这是最近半个月第一个给他这么多钱的人。乞丐向姑娘表示感谢,可姑娘什么都没说,悄然离开了……

孙新痴痴地望着姑娘远去的背影,他被深深地感动了。他想起了姑娘的那两滴无比珍贵的泪珠,一直在思索。终于,他明白了传家宝的意义。泪滴就是一颗悲天悯人的心,只有想着别人的困难,满足他们最需求的东西,才会获得感恩。而只有这种豁达的胸襟,才会赢得无私的回报。他终于明白了孙氏家族百年来屹立不倒的原因,不是因为生意做得风生水起,而是懂得别人的需求和善意的施舍。

回到家,孙新的脑海里都是那个姑娘,他觉得,他已深深地爱上了那位姑娘。只有那位姑娘才配得上自己的传家宝——那副耳环。于是,他每天都要去乞丐行乞的地方去等待那位姑娘。顺便,施舍一些钱给那个可怜的乞丐。可一个月过去了,他却再也没有见过那位姑娘。突然,他感到了心痛,泪水流淌到心田。

从此,他以悲天悯人的心,认真经营着祖上留给他的产业。他诚信仁义的作风赢得了很多业内人士的肯定,从此,孙家的事业越来越繁荣,达到了中兴。

可每天休息的时候,他总会凝视着耳环,想起那位曾经遇到的姑娘。每一次望着耳环,想着那位姑娘,他都会变得更富有善意,心胸更加豁达。可她在哪里呢?耳环的主人在哪里呢?思念的泪水滴滴答答落在传家宝上,那副耳环的材质不再普通,它比钻石更珍贵!

作者单位 生活服务公司

夜访古堡

付秀萍

今夜无眠
皓月当空
漫山遍野的火树银花
把满是故事的古堡装饰得炫耀多彩
人流如潮
随着此起彼伏摇滚乐狂欢的节奏
一串串火红的灯笼悬挂在城门上
在小巷里 在门庭前随风摇摆
遍地是喜气
满城皆繁华

行走间
满眼尽现
古代街市的图景
没有设计
来一场穿越
前世的自己
是否
已在此等候多时
是那骏马上威武的勇士
还是霓裳起舞

风姿绰约的俏丽佳人
琴箫轻歌鸿雁归
皆醉人心扉

又是何等高人
把一座袖珍小城
打造出千年不衰的传奇魅力
明堡暗道
无处可逃

那凸凹不平
被过往打磨得锃亮的青青石径
婀娜的三寸金莲
是否从此袅袅飘过
槐抱柳的满目沧桑
该是青梅竹马的玩伴
坚守了他们旷世的爱
久经风霜雪雨
挽臂相依
恒久不变

作者单位 设备修造厂



和风玲 摄